

КОНТРОЛЬНЫЙ
ЭКЗЕМПЛЯР

26 МАРТА—ВЫБОРЫ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся
1. XI. 1931 г.
№ 33 (6628) СУББОТА, 18 марта 1989 г. Цена 3 коп.

Информационное сообщение О Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

15 марта 1989 года начал работу очередная сессия Центрального Комитета КПСС. На рассмотрение Пленума внесены следующие вопросы:

1. О проведении выборов народных депутатов СССР от Коммунистической партии Советского Союза.
2. Об аграрной политике партии в современных условиях.

На Пленуме присутствовали кандидаты в народные депутаты СССР от КПСС.

С сообщением по первому вопросу выступил председатель Избирательной комиссии по выборам народных депутатов СССР от КПСС В. А. Колтунов.

Затем состоялось голосование, в котором приняли участие члены ЦК КПСС, кандидаты в члены ЦК КПСС, члены Центральной Ревизионной Комиссии КПСС, а также первые секретари ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии, вторые секретари ЦК компартий союзных республик, Председатели Президиумов Верховных Советов и Председатели Советов Министров союзных республик, министры, командующие военными округами, не входящие в состав цент-

ральных органов КПСС, но являющиеся членами других выборных партийных органов.

В результате тайного голосования все кандидаты были избраны народными депутатами СССР от Коммунистической партии Советского Союза.

Пленум принял постановление о наказах народным депутатам СССР от КПСС, которое будет опубликовано в печати.

С докладом по вопросу об аграрной политике партии в современных условиях выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев. Для участия в обсуждении этого вопроса на Пленум приглашена группа секретарей сельских райкомов, председателей колхозов, директоров совхозов, арендаторов, ученых и других работников агропромышленного комплекса.

Участникам Пленума была предоставлена возможность предварительно ознакомиться с проектами документов по вопросам аграрной политики партии, подготовленными Политбюро ЦК КПСС исходя из установок XXVII съезда КПСС и XIX Всесоюзной партийной конференции.

Пленум ЦК КПСС продолжает свою работу.

Открытое письмо кандидату в народные депутаты СССР К. С. Сулейманову

От имени жителей села Байгускарово к Вам обращается сельский механизатор Зуфар Аллагулов.

Мы, сельские труженики, тщательно ознакомились с Вашей предвыборной программой, всецело одобряем ее, ибо видим, что она отвечает чаяниям и интересам тружеников села, найдет у них всеобщую поддержку, претворится в реальную жизнь.

Меня, как сельского труженика, беспокоит социальная защищенность моих односельчан, потому что еще много несправедливости в распределении социальных благ.

Так, считаю настала пора снижения пенсионного возраста или ухода на пенсию на льготных условиях сельским механизаторам, а также женщинам, работающим на тяжелых работах в животноводстве.

В жизни еще несправедливо распределяются блага многодетным семьям, потому что желательны бы пересмотреть уро-

вень получаемых пенсий в сторону их увеличения многодетным матерям.

Сейчас матерям, родившим и воспитавшим пятерых детей установлен пенсионный возраст — 50 лет, а ведь обидно работать и дожидаться еще 5 лет матерям, у которых четверо детей.

В Вашей программе, Кильдебай Сулейманович, предусматривается увеличение оплачиваемого отпуска матерям для воспитания ребенка. Решение этого вопроса в общегосударственном масштабе будет отвечать интересам не только женщин, а всего нашего общества.

Программа Ваша реальна и выполнима, она находит поддержку у трудящихся и в других слоях населения и мы желаем Вам плодотворной работы по ее выполнению а случае вашей победы на выборах.

Набиратели села Байгускарово в день выборов отдадут свои голоса за Вас, Кильдебай Сулейманович!

Пленум райкома КПСС

16 марта 1989 года состоялся III пленум райкома КПСС.

В его работе, кроме членов и кандидатов в члены райкома КПСС, приняли участие члены ревизионной комиссии районной парторганизации, секретари первичных партийных организаций, председатели исполкомов сельских и поселкового Советов, партийный актив.

Пленум обсудил вопрос «О задачах районной партийной организации по выполнению постановлений бюро Башкирского обкома КПСС от 13 сентября 1988 года «О мерах по укреплению строительной базы Хайбуллинского района».

С докладом по этому вопросу выступил первый секретарь райкома КПСС М. Х. Шагивев.

В обсуждении вопроса приняли участие: секретарь парткома колхоза «Новый путь» В. Б. Мусин, директор совхоза «Таналыкский» А. С. Салаватов, бригадир каменщиков ПМК-292 А. М. Сафин, заместитель директора, секретарь парторганизации СПТУ-110 З. С. Ярбулов, бригадир совхоза «Хайбуллинский» А. М. Габитов, механик, секретарь парторганизации МПМК Р. М. Юнусов, главный инженер Бурбаевского рудоуправления Х. С. Туальбаев, заместитель председателя исполкома райсовета Н. И. Червоченко.

В обсуждении данного вопроса приняли участие также главный инженер треста «Башмед-

строй» А. П. Савосин, главный инженер треста «Мелеузахимстрой» З. М. Мусин, первый заместитель начальника объединения «Башкир-агропромстрой» Ф. Н. Альбеков, заместитель заведующего социально-экономическим отделом Башкирского обкома КПСС А. Н. Аминев.

По обсужденному вопросу пленум принял постановление.

Участники пленума заслушали информацию бюро райкома КПСС «О ходе выполнения постановления IV пленума райкома КПСС от 6 декабря 1988 года» «О задачах районной партийной организации по выполнению постановления Политбюро ЦК КПСС от 15 мая 1988 года «О мерах по усилению борьбы с нетрудовыми доходами», с которой выступил второй секретарь райкома КПСС Т. С. Турумтаев.

Пленум в связи с выездом за пределы района вывел из членов бюро и состава райкома КПСС Р. Ж. Хайбуллин.

Тайным голосованием членом бюро райкома КПСС избран Ф. М. Казакбаев, председатель исполкома райсовета.

Пленум из кандидатов перевел в члены райкома КПСС Ш. А. Крымгужина, председателя правления колхоза имени Салавата.

С сообщением о перспективном плане работы райкома КПСС на 1989—1990 годы выступил заведующий организационным отделом райкома КПСС Р. М. Арсланов.

VIII сессия районного Совета

15 марта 1989 года состоялась сессия районного Совета народных депутатов.

Утверждается повестка дня:

- О признании полномочий вновь избранного депутата районного Совета;
- О председателе исполкома райсовета;
- Отчет исполкома райсовета о работе за 1988 год;
- О работе постоянной комиссии по сельскому хозяйству и охране природы;
- О председателе мандатной комиссии райсовета;
- Об изменениях в составе районного комитета народного контроля;
- О досрочном прекращении полномочий депутата райсовета по избирательному округу № 39.

С сообщением об итогах выборов в районный Совет по избирательному округу № 15 выступила член мандатной комиссии Г. А. Султанова. Районный Совет признал полномочия вновь избранного депутата Т. С. Турумтаева, второго секретаря райкома КПСС.

По второму вопросу от имени партийной группы при районном Совете народных депутатов, собрание которой состоялось накануне сессии, сообщение сделал депутат М. Х. Шагивев.

В связи с переходом на партийную работу Р. Ж. Хайбуллин освобожден от депутатских полномочий депутат райсовета. Председателем исполкома райсо-

вета избран Ф. М. Казакбаев, ранее работавший директором ремонтно-технического предприятия РАПО.

С докладом по третьему вопросу «О работе исполкома райсовета за 1988 год» выступил заместитель председателя исполкома райсовета С. С. Насыров.

В обсуждении отчета приняли участие депутат Ш. А. Крымгужин, депутат А. Г. Ивалова, депутат Н. Я. Шитов, депутат М. Б. Каазинова, депутат Р. Б. Хужамбрдина, депутат Г. Х. Шарипов, главный врач центральной районной больницы Т. А. Султанов, председатель исполкома Бурбаевского поссовета Н. Х. Сидоренко, заведующий отделом по трудоустройству М. Х. Мухаметов, депутат Т. Х. Илембетова, депутат Р. Ж. Хайбуллин.

С отчетом о работе постоянной комиссии районного Совета по сельскому хозяйству и охране природы выступил ее председатель депутат Р. Х. Ибрагимов.

Депутаты рассмотрели организационный вопрос. Председателем мандатной комиссии избран депутат Т. С. Турумтаев.

В состав районного комитета народного контроля избран И. Ф. Аралбаев, первый секретарь райкома ВЛКСМ.

Районный Совет на основании личного заявления признал досрочно прекращенными полномочия депутата Р. Ж. Хайбуллина в связи с выездом за пределы района.

На этом сессия завершила работу.

ПРАВООБЛАНГОВЫЕ



Более 12 лет своей жизни Гульяган Каймовна Аманбаева посвятила профессии оператора машинного доения. Нелегкое это дело, но ей оно нравится, да к тому же и условия труда на Центральной молочной ферме совхоза «Хайбуллинский», где она трудится, не в пример тем, что были несколько лет назад. Добросовестным отношением к порученному участку работы Г. К. Аманбаева отвечает на заботу о животноводах.

НА СНИМКЕ: Г. К. Аманбаева.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Поздравляем!

За долгие годы плодотворный труд и активное участие в общественной жизни трудового коллектива заместитель директора Бурбаевского рудоуправления по общим вопросам Иван Николаевич КОЛОМНЕЦ награжден Почетной грамотой райкома КПСС и исполкома райсовета народных депутатов.

19 марта—День работников жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания населения

ХАЙБУЛЛИНСКИЙ РАЙКОМ КПСС и ИСПОЛКОМ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ГОРЯЧО И СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЮТ КОЛЛЕКТИВЫ РАБОТНИКОВ ПРЕДПРИЯТИИ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА И БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ С ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ ПРАЗДНИКОМ.

ЖЕЛАЕМ ВАМ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ, ДОБРОГО ЗДОРОВЬЯ, ЛИЧНОГО БЛАГОПЛУЧИЯ И СЧАСТЬЯ, ДАЛЬНЕЙШИХ УСПЕХОВ В ВЫПОЛНЕНИИ РЕШЕНИИ XXVII СЪЕЗДА КПСС И XIX ВСЕСОЮЗНОЙ ПАРТИННОЙ КОНФЕРЕНЦИИ, ДОСТОЙНОЙ ВСТРЕЧИ 70-ЛЕТИЯ БАШКИРСКОЙ АССР!

Пятилетка. Год четвертый.



ПРОШЛО два года после принятия ЦК КПСС и Советом Министров СССР постановления «О мерах по дальнейшему совершенствованию работы жилищно-коммунального хозяйства в стране». За это время произошли определенные сдвиги в жилищно-коммунальном обслуживании населения районного центра, несколько улучшилась материально-техническая база хозяйства.

В прошлом году своими силами построили и сдали в эксплуатацию гараж на 5 автомашин. Тем самым улучшили условия работы механиков и водителей. Теперь вся наша техника обеспечена теплыми гаражами. Хозяйственным способом построили также 3 двухквартирных жилых дома, один из них — вне плана, возведен по собственной инициативе, за досрочный ввод жилья нам выделили средства дополнительно.

На капитальный ремонт жилищного фонда, теплотрассы, водопровода и газового хозяйства освоено за счет дополнительного финансирования 140 тысяч рублей вместо плановых 100 тысяч. По благоустрой-

ству Акъяра выполнено работ на 138 тысяч рублей. Эти средства направлены на содержание улиц, тротуаров, площадей, на приобретение оборудования, а также на озеленение и художественное оформление районного центра, реставрацию детского городка. Кроме того, провели водопровод к ведомственному дому по улице 40 лет Победы.

Намного перевыполнены планы по оказанию

лит Кудабаяев, Салимьян Худайбердин и Хурмат Рахметов. Добросовестно трудятся трактористы Тагир Мамбетов и Шагит Урманов.

Пользуются уважением в коллективе и среди населения Акъяра отличницы Зульфия Султанова, Зоя Кузьябаева, и Рита Халитова, столеры Рамиль Бухарбаев и Равиль Гареев, плотники Юлай Искужин и Раис Нураев. Они заказы жителей районно-

Венера Юлдашбаева, мастер ремонтно-строительной группы Рифмир Кудабаяев, механик гаража Хайдар Насибуллин.

Названное выше постановление нацелило на решение одной из важнейших социальных задач — превращение жилищно-коммунального хозяйства страны в высококвалифицированную и надежно работающую отрасль народного хозяйства. Наш коллектив прилагает свои усилия на то, чтобы поднять хозяйство, все службы на качественно новый уровень. Хочется верить, что наши труженики сделают все, чтобы быть на уровне требований дня.

Т. НИГМАТУЛЛИН, начальник производственного управления жилищно-коммунального хозяйства.

НА СНИМКЕ: отличники (слева направо) 1-й ряд: З. Л. Намазова, З. П. Кузьябаева, М. М. Калитова и Г. М. Ишкильдина, 2-й ряд: Р. Г. Максимова, З. А. Султанова и Ф. Х. Таулбаева; тракторист Тагир Мамбетов.

Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

КОММУНАЛЬНЫМ УСЛУГАМ — ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ

платных услуг населению. Хорошо поработали в этом направлении ремонтно-строительная группа, работники автомобильного транспорта, газового хозяйства и домоуправления.

В день профессионального праздника хочется отметить передовиков производства. Добрых слов заслуживают мастер газовой службы Буляк Рахимов, слесарь Ваниль Хайбуллин, водители автомашин Ха-

го центра выполняют всегда в срок и с хорошим качеством.

Ежемесячно на 120—130 процентов выполняет производственные задания пиломатериалщик Ильшат Гареев. Неплохо организовал работу плотников звеньевой Хайр Кудабаяев.

Хороший тон в труде задают наши ветераны: оператор котельной Байла Антол, бухгалтер расчетного стола Фавзия Аккусарова, комендант

много поправил профсоюзные дела. Большое место отводит в работе совершенствованию социалистического соревнования. Руководимый Б. М. Рахимовым участок в прошлом году дважды выхлудил победителем в трудовом соперничестве среди цехов, два раза завоевывал призовые места.

В день работников жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания населения мне хочется от души поздравить его с профессиональным праздником и пожелать успехов в труде и счастья в жизни.

Ф. ТУСНЯКОВ, главный инженер ПУЖКХ.

Каким быть быту?

Свой профессиональный праздник бытовки района встречают напряженным трудом. В 1988 году при плане 710 тысяч нами было оказано услуг на 729 тысяч рублей, или в среднем на душу населения по 24 рубля 14 копеек. Функционирует два дома бытовых услуг, 23 комплексных приемных пункта. Заметных успехов в бытовом обслуживании населения добились Мамбетовский КПП (приемщица Л. И. Бишпева), Маканский (А. Н. Саптарова), Исянгильдинский (Э. З. Альмухаметова), Переволочанский (А. А. Валиева).

Обслуживаемое население довольно работой обувного мастера Уфимского КПП В. Е. Хаблакова, закройщицы Н. Г. Каримовой и швей Г. С. Тлягуловой, мастера И. П. Волынского из Акъярского Дома быта, швей М. В. Волжанной, Л. А. Безденежных, Ф. М. Кановой, часового мастера Ф. И. Ильясовой, парикмахеров О. П. Стародубовой, В. В. Гавриш из Бурибаевского Дома быта.

Но нельзя закрывать глаза на недостатки, которые, увы, пока имеются. Очевидно, что служба быта развивается медленнее, чем растут запросы трудящихся.

Не отвечают современным требованиям многие комплексные приемные пункты. До сего времени приемщицы Янтышевского, Антиганаевского, Галиахметовского, Абишевского, Валитовского КПП работают на дому. В результате — ни один из этих КПП не выполнил годовой план. Требуют капитального ремонта или выделения нового здания Самарский, Юлбарсовский, Байгускаровский КПП.

Всем известно постановление Совета Министров БАССР «О дальнейшем развитии и улучшении бытового обслуживания населения», в котором доведено задание на строительство объектов службы быта.

Прошло 3 года, но данное задание ни одним хозяйством не выполнено. Во многие КПП топливно завозят в последнюю очередь, уже зимой. В отделениях совхозов «Матраевский» и «Таналыкский», население которых превышает 3 тысячи человек, КПП находятся только на центральных усадьбах.

Да и само управление БОН находится в ветхом, разваливающемся здании. Тесен также Дом быта в райцентре. Из года в год переносится строительство нового Дома быта.

РПУ БОН на сегодняшний день оказывает населению 21 вид услуг. А могли бы гораздо больше. В условиях нашей суровой зимы валенки нужны каждому. Но мы не можем открыть пимокатный цех из-за отсутствия помещения, производственной базы. Могли бы предоставить транспортные услуги населению — для вспашки огородов и т. д. Но руководство РАПО — не идет навстречу нашей просьбе предоставить трактор «Беларусь». Уже назрела необходимость строительства банно-прачечного комбината в райцентре, где можно было бы открыть дополнительные услуги — парикмахерскую, массажную и т. д. В действующей бане очень тесно, здесь тяжелый, влажный пар.

У населения района скопилось немало личных сбережений. Вопрос в том, на что их расходовать. В этих условиях как нельзя кстати было бы создание кооперативов, например, по распиловке дров, заготовке сена и пастбы личного скота. Например, подобный кооператив из Абзелитовского района заработал за год 56 тысяч рублей. В становлении таких кооперативов, посредничестве, поиске клиентов могло бы помочь РПУ БОН, нужно только желание людей работать.

Г. КУТУКОВ, начальник РПУ БОН.

Мастер

Большим авторитетом и уважением пользуется в производственном управлении жилищно-коммунального хозяйства мастер газовой службы Буляк Мурзагалеевич Рахимов. Порученный ему участок считается образцовым. Своим трудолюбием и старательностью, организаторскими способностями вывел он руководимый коллектив в передовые. Как правило, жалоб от населения в адрес работников газовой службы не бывает. Они добиваются бесперебойного обеспечения газом жите-

лей села Акъяр, своевременно проводят профилактический осмотр газовых приборов.

Б. М. Рахимов служит примером подражания для своих подчиненных. Он вежлив в обращении с людьми, аккуратен и подтянут в работе.

Должен сказать, что мы сегодня, несмотря на все усилия работников газовой службы, не можем удовлетворить потребности населения на газовые плиты, которые получаем по фондам из производственного управления «Сибай-

газ», но они к нам не доходят, «оседают» в городе Сибай. Поэтому нашему мастеру часто приходится выезжать за пределы республики, хотя в небольшом количестве, но доставать газовые приборы. Обычно их не хватает даже для замены старых, бывших в употреблении более 20 лет газовых плит.

Буляк Мурзагалеевич со вкусом оформил и свой рабочий кабинет. Здесь имеются все необходимые плакаты и наглядные пособия, инструменты. Активно участвует он в общественной жизни коллектива. Неоднократно избирался членом профкома, будущи его председателем на-



Ольга Петровна Стародубова (на снимке) 9 лет работает парикмахером в поселке Бурибай. В настоящее время она бригадир парикмахеров. — В данный момент, — говорит она, — мы работаем на хозрасчете. В моей бригаде пять человек. План регулярно выполняем на 105—110 процентов. Работа нравится, стараемся, чтобы люди, приходя к нам, уходили не только с желаемой прической, но и с хорошим настроением. Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

Магикамал Хайретдиновна Кунакова давно известна в колхозе «Новый путь», да и в районе, как одна из передовых животноводов. Более 30 лет она трудится в этой отрасли и большую часть — дояркой.

Помнят односельчане, животноводы Новозирганской молочной фермы ее трудовые подвиги на этом поприще. Опытная доярка тогда была в первых рядах передовиков соревнования, пользовалась заслуженным авторитетом и уважением в коллективе, неоднократно избиралась депутатом сельского Совета. За свой труд удостоена медали «За трудовую доблесть». Почетных грамот и ценных подарков.

Доброжелательность и доверие своих товарищей в коллективе она не утратила и по сегодняшний день. Первоклассный животновод третий год ухаживает за телятами профилактического периода.

Несмотря на перемены, происходящие в нашем обществе, — говорит Магикамал Хайретдиновна, — на нашей ферме по-прежнему преобладает ручной труд, работаем практически без выходов.

Наперекор трудностям опытный животновод добивается неплохих результатов. В феврале, например, она додучила от каждого теленка по 650 граммов среднесуточного привеса.



Думается, что для такой старательной телятницы это не предел.
НА СНИМКЕ: М. Х. Кунакова.
Фот. Ф. АБДУЛЛИНА.

Нам отвечают

„У лентяя закон простой: работай час, полсмены стой“

Под таким заголовком в нашей газете от 4 февраля текущего года было опубликовано коллективное письмо рабочих Комсомольского отделения совхоза «Хайбуллинский». В нем говорилось о тех неудобствах и неурядицах, которые приходится им терпеть из-за частых прогулов, пьянок води-

тели автобуса Т. З. Нургалова. По этому поводу пришел ответ за подписью секретаря парткома совхоза А. А. Аслаева. В нем говорится: «Проверкой фактов, указанных в письме в редакцию газеты, по поручению парткома занимался профсоюзный комитет. Факты недобро-

совестного отношения к порученному делу и пьянки со стороны Т. З. Нургалова подтвердились. За подобные нарушения он и ранее подвергался наказанию. В настоящее время Т. З. Нургалов уволен за прогулы на почве пьянки по статье 33 пункта 7 КЗОТ РСФСР».

публикуются данные, характеризующие национальный состав занятого населения, труд молодежи, распределение работающих по размерам заработной платы, текущая заработная плата рабочих и служащих, оплата труда колхозников, о составе работающих по профессиям и др. Впервые

(ТАСС).

Сборник „Труд в СССР“

Вышел из печати подготовленный Госкомстатом СССР статистический сборник «Труд в СССР» (издательство «Финансы и статистика»), последнее издание которого было в 1968 году.

В сборнике приведены сведения о численности населения, занятого в народном хозяйстве, заработной плате рабочих и служащих, оплате труда колхозников, о составе работающих по профессиям и др. Впервые

Наши консультации

ПРИДАВАЯ важное социально-политическое значение дальнейшему улучшению условий жизни ветеранов труда, Совет Министров СССР и ВЦСПС приняли постановление «О введении добровольного страхования дополнительной пенсии для рабочих, служащих и колхозников».

Дополнительная пенсия по договору добровольного страхования выплачивается сверх государственной пенсии. Договоры страхования дополнительной пенсии имеют право заключать рабочие, служащие и колхозники мужчины в возрасте от 30 до 60 лет и женщины — от 25 до 55 лет.

Она выплачивается из страхового фонда, который образуется в равных долях за счет взносов страхователей и средств Государственного бюджета СССР.

Страхователь имеет право заключать договор страхования на получение дополнительной пенсии в размере 10, 20, 30, 40 или 50 рублей в месяц.

Размер дополнительной пенсии по договору страхования каждый страхователь должен выбирать исходя из своего семейного бюджета, своих материальных

возможностей, поскольку чем выше размер дополнительной пенсии, тем соответственно выше будет и страховой взнос.

Срок страхования для мужчин в возрасте от 30 до 56 лет и женщин — от 25 до 51 года устанавливается как разница соответственно между 60 и 55 годами и

возрастом страхования на месяц, в котором он обязался уплатить первый страховой взнос. Например, мужчины и женщины в возрасте 45 лет заключили договор страхования дополнительной пенсии. В этом случае срок страхования для мужчины составляет 15 лет (60—45), а для женщины — 10 лет (55—45).

Если мужчина 50-лет заключил договор страхования дополнительной пенсии в размере 30 рублей в месяц, за весь срок страхования уплатит 2574 рубля (месячный взнос 21 рубль 45 коп. 10 лет x 12 месяцев). Между тем, по статистическим данным средняя продолжительность жизни продолжительности жизни после выхода на пенсию со-

ставляет около 15 лет. При таких условиях в виде дополнительной пенсии он получит около 5400 рублей (30 руб. x 15 лет x 12 месяцев). Отмечу, что трудящимся более выгодно заключить договор страхования дополнительной пенсии в более молодом возрасте. К примеру, если 30-летняя женщина заключит договор на 50 рублей в

месяц, то она за весь срок страхования (в течение 25 лет) уплатит 3300 рублей (11 руб. x 25 x 12). Если же на момент заключения договора исполнилось 45 лет, то она за весь срок страхования (10 лет) уплатит уже 4290 рублей (35 руб. 75 коп. x 10 x 12). В виде дополнительной пенсии она получит 12000 рублей (50 руб. x 20 лет x 12 месяцев) при продолжительности жизни после ухода на пенсию 20 лет.

Страховые взносы страхователь обязан уплатить ежемесячно в течение всего срока страхования из причитающейся ему заработной платы (зарботка) путем безналичных расчетов по месту своей работы. Страхователь имеет

Не упустить время

Протравливание — один из рациональных и экономически выгодных способов борьбы с болезнями. Оно отвечает основному принципу интегрированной защиты растений: при минимальной опасности загрязнения окружающей среды дает максимальный эффект. Этот прием позволяет успешно бороться с головными заболеваниями, гелиминтозными паразитами, фузариозами, а также с полеганием всходов, вызываемым

гранозаном заблаговременно, с увлажнением. Пшеницу — препаратами «Витавакс», ТМТД и пентагуромом. В качестве пленкообразователя применять клей технической Na КМЦ (натриевая соль карбоксиментил целлюлозы). При использовании этого клея ядохимикаты хорошо прилипают к семенам и, главное, это безопасно для здоровья людей, не загрязняется окружающая среда. Клей Na КМЦ завезен объ-

Советует специалист

единением «Агропромхимия» еще в начале года, однако до сих пор не все хозяйства выбрали выделенные им фонды. Пора бы потрудиться с организацией протравливания семян.

Уже сейчас, с наступлением теплых солнечных дней, нужно ежедневно проводить воздушно-тепловой обогрев семян, открывая настежь двери складов, создавая сквозняки. А перед началом работ по протравливанию рабочие обязательно должны пройти медосмотр, их следует обезопасить спецодеждой, средствами защиты глаз, дыхательных путей.

Главное, нужно соблюдать все требования техники безопасности при работе с пестицидами.

В целом по району предстоит протравить более 22000 тонн семян зерновых культур, из них пшеницы более 12000 тонн, около 6000 тонн ячменя, 1000 тонн овса и однолетних трав не менее 3000 тонн. Объединением «Агропромхимия» завезены все необходимые препараты. Ячмень и овес необходимо протравливать

единением «Агропромхимия» еще в начале года, однако до сих пор не все хозяйства выбрали выделенные им фонды. Пора бы потрудиться с организацией протравливания семян. Уже сейчас, с наступлением теплых солнечных дней, нужно ежедневно проводить воздушно-тепловой обогрев семян, открывая настежь двери складов, создавая сквозняки. А перед началом работ по протравливанию рабочие обязательно должны пройти медосмотр, их следует обезопасить спецодеждой, средствами защиты глаз, дыхательных путей.

А. БАГУСКАРОВ,
начальник районной
станции защиты
растений.

Если ты
рачительный
ХОЗЯИН

Семь раз отмерь...

Продукты человек употребляет каждый день, поэтому и Продовольственную программу надо решать ежедневно, надо работать для себя. В нашем районе животноводство занимает в этом отношении не последнее место. Однако диву даешься, когда видишь, как мы относимся к животным. Например, к телятам и ягнотам с любовью, а к поросятам, я бы сказал, с прохладцей. А жаль.

После войны я проработал в животноводстве совхоза «Матраевский» 26 лет, в том числе свиноматкой 14 лет. В то время директором совхоза работал Б. И. Петров. Он никогда не указывал — делай, мол, вот так или эдак, а советовался, как лучше сделать. И соорудили мы новый маточник для свинок, провели внутри паровое отопление, организовали здесь запорывание каш для поросят и свиноматок. В помещении установили градусники и поддерживали оптимальную температуру, которая колебалась в пределах 6—14 градусов. Здесь же выращивали зелень из зерна овса, ячменя, гороха гидронным способом. Часто сюда захаживали люди, чтобы посмотреть как в помещении отапливается и зелень растет без земли.

Как-то секретарь райкома партии, в то время Н. Я. Баташов, мне сказал: «Ты всех свинок на лето случай, убьют не будет». И он оказался прав. Все лето свинок паслись и везде рядом с ними были поросята. Все это отразилось на себестоимости свиноматки.

В то время у нас кладовщика не было. Я сам выдавал зерно, отпирал на мельницу. Особо старался, чтобы в дробленке было 10—12 процентов гороха и обязательно при размолке на килограмм зерна сыпали 7—8 граммов соли и делали дрожжевание.

И поросята росли здоровыми, полноценными. И все это было достигнуто благодаря руководителю, который умел держать совет с рабочими, часто бывал на фермах.

Хотелось бы дать совет руководителям хозяйств. Прежде чем принимать проект, надо рассмотреть все его плюсы и минусы совместно со специалистами хозяйства, если надо и рабочими. Ведь тому, кто разрабатывает такие проекты как, например, современный маточник в Центральном отделении нашего совхоза, не приходится самому здесь работать. Такой маточник будет только убыточным, а виновными, как всегда, останутся только руководители.

М. ЦЫКАЛО,
ветеран войны и труда.

Д. Алибаевск.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ПЕНСИЯ

возникает право на получение дополнительной пенсии, которая выплачивается пожизненно. Дополнительная пенсия выплачивается независимо от того, вышел страхователь на государственную пенсию или нет, если мужчина достиг 60 лет (женщина — 55). Она также не влияет на размер его государственной пенсии или обший размер дохода, если он получает и государственную пенсию и заработную плату.

Дополнительная пенсия выплачивается страхователю по его желанию за каждый месяц или год вперед.

Если страхователь умер после истечения срока страхования, не успев получить первую дополнительную пенсию,

В заключение еще раз подчеркну, что основной целью введения страхования дополнительной пенсии является забота об улучшении условий жизни ветеранов труда.

В нашем районе многие граждане уже заключили договор страхования на дополнительную пенсию. Например, Ю. И. Юшков и Н. А. Юшкова, Н. Г. Рыбальченко, Л. Д. Бабников, В. В. Раззорова заключили договор на 50 рублей, Р. Г. Рямов — на 40, А. В. Семенов — на 30, Ф. М. Халиуллина, М. Н. Игнатова, З. Ф. Хвостова — на 20 рублей.

Граждане, заключившие такие договоры страхования, гарантируют себе весомую пожизненную прибавку к государственной пенсии по старости.

Р. КАШКАРОВ,
начальник инспекции Госстраха.

Хороших успехов в торговом обслуживании населения добиваются продавцы магазина «Промышленные товары» поселка Целинный Ташиля Мансуровна Худайбердина и Нина Александровна Пономарева.

Они не первый год работают вместе, с каждым годом увеличивают объем розничного товарооборота. За 1988 год годовой план выполнен досрочно, к 27 декабря, продано товаров народного потребления сверх намеченного на несколько десятков тысяч рублей. Обеспечена полная сохранность кооперативной собственности.

НА СНИМКЕ: продавцы Целинного торгового предприятия Т. М. Худайбердина (слева) и Н. А. Пономарева.



Изучаем край родной

Еще в школьные годы меня очень интересовало название деревень. Почему, к примеру, район наш называется Хайбуллинский, а его центр — Акъяр? Кто же знает историю образования населенного пункта? Со временем такие вопросы более увлекали меня. Я обращался к старожитам, учителям, некоторым ученым, а также к различным источникам: документам, архивным материалам.

Башкиры, как известно, были кочевниками и в XVII—XIX веках постепенно переходят к оседлой жизни, появляются первые деревни (аулы). Род (ырыу) усерган обосновался по среднему течению и в низовьях Сакмары, а также по ее притокам.

По полученным от кандидата исторических наук А. Асфандиярова данным (результаты 5 ревизии 1795), в наших краях числились деревни Галеево, Сабырово, Бикбау, Янтышево, Акназарово (выделено мною), Арслангулово, Абишево, Назаргулово, (Вурлар) и Ишкильде, также хутора Галеево, Сабырово (Ислагулово), Нор и Акъюлово. Более ранних данных о населенных пунктах, расположенных на территории района, нет.

По результатам 8 ревизии 1834 года и 5 юрте 9 башкирского кантона входили деревни Алячибаево, Акназарово, Ишкильде, Байгускароро, Янтышево и Илясово. А по данным последней 10 ревизии 1895 года к 4 Усерганскому юртовому обществу отнесли 7 сельских обществ, в которых значились 33 деревни. В составе Акзитовского сельского общества, например, были деревни

Акзит (центр), Урузбаево, Ишкильде, Акназарово, Кадырша, Акъюлово и Галикеево. В Сабыровское входили Сабырово, Караин, Шамсутдиново, Тимербаево, а в Хайбуллинское — деревни Хайбуллино, Абубакирово, Байгускароро и Илясово. Исходя из этого можно предполагать, что деревня Хайбуллино образовалась между 1834—1859 годами. В те же годы возникли другие новые на-

Один аул из многих...

селенные пункты, в том числе Караин.

Таким образом, деревня Акназарово, что на Сакмаре, в числе многих других является одной из древних. От таких основных поселений отделились и появились новые населенные пункты. В списке деревень 1795 (5 ревизия), к примеру, нет Байгускароро и Илячево, а в списке 1834 года они значатся.

В Башгосархиве мне удалось найти материалы 7 ревизии 1816 года (фонд 138, опись 2, дело 145, список № 3). По этим данным можно сказать, что в 1816 году из деревни Акназарово Кучкароро (Кускар) и Илясово. Уже в списке выделены два аула — 1834 года Илясово значится, а Кучкароро — нет, но имеется деревня Байгускароро.

В деревне Кучкароро жили прадеды нынешних коренных жителей Акъяра. Такой вывод можно сделать, если сравнить шежере (родословие) села Акъяр, составленное покойным учителем Ахмадуллою Юлдамбаевым, со списком жителей Кучка-

ро 1816 года. Кто они? В документе 7 ревизии 1816 года говорится (названия деревень и имена людей приводятся так, как написано в документе): «1816 года сентябрь 10 дн. Оренбургской губернии и уезда 9 башкирского кантона деревни Акназарово, которая ныне названа Кучкароро. О состоящих мускаго и женска пола Душгь команды старшиим Сагитбай Кучкакова».

Далее идет перечисление жителей. Например, юртовый старшина

52-летний Сагитбай Кучкаков, сын Ишкильде, старший брат Идельбай, 19-летний сын Идельбай — Гумер.

Юртовый сотник Байгучкар сын Ягафара, 67 лет. Сыновья: Янгильде — 34 года, сын Янгильде — Мухаметхунафай — 7 лет. 2-ой сын Байгучкара — Гали Байгучкаров, 25 лет и т.д.

Указный мулла Араббай Давлетбаев, 47 лет (перечисляются члены его семьи). Далее в списке встречаются такие имена и фамилии: Юлман и Губайдулла Давлетбаевы, Иргалий и Давуд Нураевы, Урал Макаузов (Магашев), Абдулкарим и Юлдамбаевы Бактубаевы, Бойкотло Абуалиев (Акбала), Карабулат Аккусаров, Узенбай Кучкаков (Кускаков), Ишмухамет Аллагулов, Балапан Султангузин и т.д.

Деревня состояла из 28 хозяйств, в которых проживали 130 мужчин и 90 женщин. Обычно в одном хозяйстве было несколько дворов.

Все вышеперечисленные люди, кроме Баймурзы, Тантагула, Кудабая Ишбаевых и жен-

щин, упоминаются и в шежере Акъяра. Можно с уверенностью сказать, что они были дедами и прадедами коренных жителей Акъяра. В 1816 году жили они в деревне Кучкароро (отделенная от Акназарово). Известно, что в 1816 году она называлась Кучкароро, а с 1834 года — Байгускароро. К сожалению, в документах не указывается месторасположение деревни.

По рассказам старожитов Акъяра (Мухаметвали Юлдамбаева, покойных Садика Нураева, Ахмадуллы Юлдамбаева, Мингажетьдина Давлетбаева и других) деревня Акъяр образовалась из бывших жителей старой деревни Караин. Как утверждают старики, старый и новый Караин находились вдалеке друг от друга, на территории Зиланьского района (ныне их нет), что жители Акъяра переселились с Сакмары (из старого Караина). Сначала обосновались на берегу реки Ташиля, образовав несколько хуторов. Примерно в 1846—1848 годах объединились в одну деревню, назвали ее Хайбуллино (в официальных документах ревизии тоже Хайбуллино), а после Октября — Акъяр.

Можно предположить, что деревня Акъяр. Новый Караин, Байгускароро и, может быть, Илясово вышли из деревни Караин. Вполне возможно, что деревню Кучкароро (Акназарово) по другому называли Караин.

Сознательно не коснулся образования деревень Илясово и Акназарово (основная деревня), ибо о них надо говорить отдельно.

Р. РАХИМОВ, член кружка по изучению родного края.

мя которого секретарь парткома совхоза А. А. Аслаев тепло поздравил женщин с праздником. Вечер, организованный женсоветом, работниками сельского Дома культуры всем понравился.

К. АНДРИЯНОВА, медресистка.

Школьная жизнь

Неделя Мира и Труда

Недавно в Балитовской восьмилетней школе прошла неделя Мира и Труда. С первого же дня недели учащиеся приняли активное участие в проведении различных мероприятий. Организовали выставку плакатов, конкурс рисунков, посвященных Родине и Миру.

В конце недели провели шумную, веселую ярмарку, которую открыла завуч школы Ф. Х. Гадельшина. В проведении ярмарки помогли и родители. Хочется особо отметить Т. Алибаеву, Х. Нургаллину, М. Кашнину, М. Рахматуллину и Р. Ахтямшину. Они со всей

ответственностью относились к мероприятию, проводимому своими детьми.

В зале, где проводилась ярмарка, установили урну с надписью «Фонд Мира». Итоги ярмарки были таковы: учащиеся VIII класса собрали 112 рублей и заняли 1 место. II место занял первый класс, собравший 78 рублей. Всего же собрано 595 рублей. Половину этой суммы решили перевести в Фонд Мира.

Завершило ярмарку выступление школьного фольклорного ансамбля «Гульзазира».

Г. ЯДИГАРОВА, юнкор.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Поздравляем

нашего дорогого и любимого мужа, отца и брата **Гайза Нургаллиевича КИНЗЯБАЕВА** с 50-летием. Желаем крепкого здоровья и счастья на долгие годы жизни.

Жена, сыновья и родственники.

п. Уфимск.

нашего дорогого сына, мужа, папу и дедушку **Айдара Сабировича ИСМАГИЛОВА** с 50-летием. От всей души желаем ему успехов в работе, крепкого здоровья, долголетия и семейных радостей.

Мать, жена, дети, внучка, зять.

п. Уфимск.

дорогую жену, маму и бабушку **Фаузину Салимьяновну БАЙГУЖИНУ** с 50-летием. Желаем ей больших успехов в работе, крепкого здоровья, семейного счастья и долгих лет жизни.

Муж, дети, внуки.

с. Абубакирово.

дорогую жену, маму и бабушку **Бибиамал Лукмановну КАЗАКУЛОВУ** с 60-летием.

Желаем ей крепкого здоровья, долголетия и семейного счастья.

Муж, сыновья, снохи, дочери, зять и внуки.

д. Бакаловка.

наших дорогих маму и папу, бабушку и дедушку **Анну Измаиловну и Василия Алексеевича АЛЕКСЕЕВЫХ** с 70-летием и «золотой свадьбой».

От всей души желаем им крепкого здоровья, долгих лет жизни и семейного благополучия.

Сын, дочери, внуки, сноха и зятья,

д. Пугачево.

нашего дорогого и любимого мужа, отца и дедушку **Ивана Николаевича КОЛОМНЕЦ** с 60-летием.

От всей души желаем ему доброго здоровья, долгих лет жизни и благополучия.

Жена, семья Рачилиных и Коломнец,

п. Бурибай.

дорогую жену и маму **Нурию Хабиловну АМИНОВУ** с 50-летием.

Желаем ей крепкого здоровья, семейного благополучия и долгих лет жизни.

Муж, дети.

с. Абишево.

уважаемую учительницу Бурибаевской средней школы **Клавдию Семеновну КОРЫЛИНУ** с 60-летием.

Желаем ей доброго здоровья, долголетия и благополучия.

Коллектив школы.

Огни клуба Остались довольны

Надолго запомнятся жителям поселка Целинный вечер, устроенный в честь праздника 8 Марта. Силами художественной самодеятельности был показан концерт, посвященный женщинам.

В нем приняли участие и молодые, и бабушки — пенсионеры. Выступили и семейные ансамбли Аслаевых, Сагитовых, игравших на башкирских народных инструментах.

Танцорам аккомпанировал А. М. Нургалли. Юмором и искрометными плясками покорила зрителей Ринат Аслаев.

Затем было организовано чаепитие, во вре-

Этот номер газеты набирала **Г. МАМВЕТОВА.** Верстала **С. ТЕЛЯЕВА.** Печатали **А. ЮСУПОВА.**

М. МУРТАЗИН. Корректор **С. БОЛДАРЕВА**

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.